Python mogyoréhéjban Osszeallitotta: Siki Zoltan
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Bevezetés

A Python egy széles korben elterjedt &ltaldnos céll szkript nyelv. Lehet6séget biztosit
objektum orientdlt programozdasra is. Szamos bdévité modullal rendelkezik, példaul GDAL,
OGR, numpy, OpenCV, PCL, stb. Mivel a Python futtatékérnyezet szamos operacids
rendszeren (Linux, OS X, Android, Windows) rendelkezésre all, egyszerlien készithetiink
platform flggetlen alkalmazasokat. Szamos szoftverben futtathatunk Python szkripteket, pl.
GIMP, QGIS, Apache, PostgreSQL, GRASS, stb. A Python értelmez6 a forraskédot byte kdédda
forditja ezért a Python programok gyorsabban futnak mint mds szkript nyelven irt
programok.

Manapsdg még széles kdrben hasznaljdk a Python 2.x valtozatat (de a fejlesztését 2020i-ban
befejezték). A 3.x vdltozat 2008 decemberen indult Utjdra. A nagy verziészam valtozdsa
miatt a kompatibilitas nincs meg a két verzié kozott. Most mar mindenkinek 3.4 vagy késoébbi
verzio ajanlott. A példakat 3.8.2 verzidban teszteltem Ubuntu 20.04 rendszeren, de
valészinlleg 2.7.x verzidban is mikodnek.

A Python telepitésére az operacids rendszer figgvényében tobbféle telepitési maéd all a
felhasznalok rendelkezésére. A térinformatikat hasznaldék szamara az OSGeo4W telepitével
telepitett QGIS esetén a Python és a szlkséges bévité modulok is felkerllnek a géptinkre,
melyeket az 0SGeo4W Shell ablakban hasznalhat.

A Pythont hasznalhatjuk interaktivan is, az értelmez6vel azonnal végrehajtatjuk az
utasitasainkat. Az operacids rendszer parancs ablakaban inditsuk el a Python értelmez6t.

> python3
Python 3.8.2 (default, Apr 27 2020, 15:53:34)



[GCC 9.3.0] on linux

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>>

Eléfordulhat, hogy elegendd a python parancs beirdsa, de sok rendszeren a 2-es és 3-as
verzié is megtaldlhaté. >>> jel a Python prompt, ha ezt latjuk, akkor beirhatjuk a Python
utasitdsainkat utédna. A Python értelmezébdl az exit() paranccsal vagy Linuxon a Ctrl/D,
Windows-on a Ctrl/Z majd Enter billety( kombinaciéval Iéphet ki.

Alapok

Elészor hasznaljuk interaktivan a Python értelmez6t és ismerkedjliink meg az adattipusokkal,
egyszerl kifejezésekkel. A >>> jeleket nem kell beirnunk, a Python a # karakter utani
szbveget a sor végéig megjegyzésnek értelmezi, ezeket nem fontos beirni.

>>> 5 % 4

20

>>> 3 ** 4 # hatvanyozas
81

>> (2 +8) // 3 # egész osztas

3

>>> (2 +8) /3 # lebeg6pontos osztdas
3.3333333333333335

>>> 56.12 // 12.34 # eész osztas

4.0

A kiszdmitott értékeket valtozékban megdrizhetjik, ilyenkor nem jelenik meg a mivelet
eredménye.

>>> g =5 * 4

>>> print(a) # valtozo értékének kiiratdsa

>>> 1 = True # logikai érték True vagy False

>>> ¢ = None # a None a definidlatlan értéket jelenti
>>> s = "Hello world" # karakterlanc szimpla aposztréf is jo

Python-ban nincs automatikus tipus konverzié a valtozdkra, konstansokra, eltéréen mas
szkript nyelvektdl (pl. JavaScript). A valtozékat nem kell deklardlni, a valtozé tipusat az elsd
értékadas allitja be. A type figgvénnyel le tudjuk kérdezni egy valtozé tipusat.

>>> b = '16"'
>>a + b
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'int' and 'str'
>>> type(a) # Python 3-ban az alaptipusok is osztdlyok
<class 'int'>
>>> type(b)
<class 'str's>

>>> type(b) is str # is operator

True

>>> a + int(b) # tipus konverzié

36

>>>a * b # karakterlanc tobbszorozése

'1616161616161616161616161616161616161616"



>>> 5[0] # karakterldnc els6 eleme
IHI

>>> s5[-1] # karakterldnc utolsd eleme
Idl
>>> s[0] = "h'

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
TypeError: 'str' object does not support item assignment

>>> 5[1:3] # index tartomdny
Ie'LI

>>> 5[:5] # elsd 5 karakter
'Hello'

>>> 5[6:] # 6. karaktert6l a végéig
'world'

>>> s[-5:]

'world'

>>> len(s) # karakterlanc hossza
11

>>> s[:5] + ' Dolly' # karakterlancok Osszeflizése

'Hello Dolly'

A matematikai fliggvények (sin, cos, stb.) és néhany konstans (pl. pi) egy kilén modulban
taldlhaté (math).

>>> sin(1)
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
NameError: name 'sin' is not defined
>>> import math
>>> math.sin(1) # szog radianokban
0.8414709848078965
>>> "{:6.4f}".format(math.sin(1l)) # formatizdalas
'0.8415"

Modulokat kétféleképpen importalhatunk. Az import modul_név parancs hasznalata esetén a
modul elemeire Ugy hivatkozhatunk, hogy elé irjuk a modul nevét. A masik mddszer esetén
from modul_név import elem nem kell a modul nevét hasznalnunk a modul elemére
hivatkozasnal, viszont ilyenkor kénnyen név tk6zés fordulhat eld.

>>> from math import sin
>>> sin(1)
0.8414709848078965

Ez utdbbi valtozat esetén vesszOvel elvdlasztva a modul tdébb felhaszndlandd elemét is
megadhatjuk vagy * karakterrel az 6sszes elemet importalhatjuk (pl. from math import *).

Adatszerkezetek

Lista

Az egyszer( valtozdk mellett listakat is hasznalhatunk. A lista egy rendezett adathalmaz,
elemeire 0-tél kezd6dd index-szel hivatkozhatunk. A lista elemei tetszéleges, kilonb6zd
tipusu értékek lehetnek, akar listak is



>>> 11 = [] # lres lista létrehozasa

>>> 11 = list() # lres lista létrehozdsa

>>> 12 = ['alma', 5, 4] # eltérd adattipusok egy listaban

>>> 12[0] # indexelés egy elem eléréséhez
‘alma’

>>> 12[1:] # index tartomdny mint szOveglancnal
[5, 4]

>>> len(12)

3

>>> 12[0] = 3 # listaelemek médosithatdk

>>> 12[3] # nem létez6 listaelem

Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
IndexError: list index out of range
>>> 12[3] = 5 # Gj elem értékadassal nem hozhaté létre
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
IndexError: list assignment index out of range
>>> 12.append(5) # lista bbévitése
>>> print(12)
[3, 5, 4, 5]
>>> 12[0:3] = [1] # lista részének cseréje
>>> print(12)
[1, 5]
>>> del 12[0] # listaelem torlése
>>> 12
[5]
>>> 13 = [[1, 2], [6, 4]] # listdk listdja
>>> 13[0][1]
2
>>> 14 = 13 + [3, 7] # listdk o6sszege
>>> 14
[[1, 21, [6, 4], 3, 7]
>>> 14 = 13 + [[3, 7]1]
>>> print(14)
(1, 21, [6, 41, [3, 71]
>>> help(list) # lista objektum leirasa

Listdk Osszeflizését a "+" mivelettel végezhetjik el, a "*" operdtor a karakterldncokhoz
hasonldéan ismétlést jelent. Az in mivelettel megvizsgalhatjuk, hogy a lista tartalmaz-e egy
elemet. A listdkkal kapcsolatban tobb fliggvényt hasznalhatunk (példaul sorted, reversed,
min, max) illetve tovdbbi metddusok tartoznak hozza (pl. pop, sort, reverse).

A tuple egy nem mdédosithaté lista, a listdval azonos médon hasznalhaté, kivéve a mddositd
utasitdsokat (a karakterldnchoz hasonldéan). A tuple kifejezésre nincs elfogadott magyar
forditds, néhanyan vektornak mondjak, de az a listara is igaz lenne, adatbaziskezelésben
rekord értelemben hasznaljdk, a matematikdban hasznéljdk rd a szdm n-es kifejezést, de a
Pythonban nem csak szdmokat tarolhat, ... En maradtam a tuple-nél (kiejtése: taplé :)

>>> t = (65, 6.34) # tuple létrehozdsa zardjel elhagyhaté
>>> t[0]
65
>>> U =
>>> t.append(1)
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>



AttributeError: 'tuple' object has no attribute 'append'
>>> u = tuple() # lres tuple létrehozdsa u = () is lehetne
>>> v = 2, # egy eleml tuple létrehozdsa

A listdkkal, tuple-kkel kapcsolatban gyakran nagyon tomoér kédot irhatunk az elemekke
végzendd mUveletre. Ezt angolul list comprehension-nak, magyarul lista értelmezésnek vagy
feldolgozasnak mondhatjuk.

>>> .L = [21 6; '31 4]

>>> 12 = [x**2 for x in 1] # minden listaelem négyzet
>>> 12

[4, 36, 9, 16]

>>> [x**0.5 for x in 1 if x > 0] # pozitiv listaelemek gydke

[1.4142135623730951, 2.449489742783178, 2.0]
>>> from math import sin

>>> list(map(sin, 1)) # mint [sin(p) for p in 1]
[0.9092974268256817, -0.27941549819892586, -0.1411200080598672, -0.7568024953079282]
>> [a for a in 1 if a % 2] # paratlan szamok a listdbdl

[-3]

Halmaz

A halmaz egy rendezetlen, ismétl6dé elemeket nem tartalmazé adatszerkezet. Halmazokat
szoveglancokbdl, listdkbdl, tuple-okbdl hozhatunk létre egyszerlien. A halmaz mddosithaté
(mutable) adatszerkezet.

>>> g = "abcabdseacbfds"

>>> s = set(a) # halmaz létrehozés
>>> S

{'e', 'a', 'f', 'd', 's', 'c', 'b'}

>>> t = set((1, 3, 2, 4, 3, 2, 5, 1))

>>> t

{1, 2, 3, 4, 5}

>>> e = set() # Ures halmaz 1étrehozas
>>> y = set(['alma', 'szilva', 'barack', 'alma'l)

>>> U

{'alma', 'barack', 'szilva'}

A halmazokkal miveleteket is végezhetink.

>>> a = set('abcdefgh')

>>> b = set('fghijklm")

>>> a -b # halmazok kiilonbsége

{'e', 'a', 'd', 'c', 'b'}

>>a | b # halmazok unidja

{'e', 'a', 'g', 'L', 'f', i+, 'd', 'c', 'b', 'j', 'k', 'm', 'h'}

>>>a & b # halmazok metszete

{'g", 'f', 'h'}

>>a ™~ b # halamzok szimmetrikus kiilonbsége

jl, Ibl, Iil, |m|}

Szétar
A szétar egy rendezetlen adathalmaz ahol az elemekhez egy kulcs jarul, mellyel

megcimezhetjik (asszociativ tdomb, hash tabla, struktira mas programnyelvekben). A szétar
elemei lehetnek listdk és tovabbi szétarak is. A szétdrak mddosithaték, bévitheték (mutable



>>> szotar = {} # Ures szOotar 1étrehozasa

>>> szotar['elso'] = 4 # egyszerlien bévitheto
>>> szotar[5] = 123 # szdm is lehet az index/kulcs
>>> szotar['elso'] = 'alma’ # moédosithatd egy 1étez6 elem

>>> print(szotar)

{'elso': 'alma', 5: 123}

>>> 'elso' in szotar # létezik a kulcs/index?

True

>>> sz = {'b': 1, 12: 4, 'lista': [1, 5, 81} # inicializalas

>>> tomb = {(1,1): 2, (1,2): 4, (2,1): -1, (2,2): 6} # tuple az index
>>> tomb[1,1]

2

Python programok

A Python interaktiv haszndlata az ad-hoc, egyszer( feladatok megolddsdhoz, egy-egy
utasitas kiprébéldsdhoz megfelelé. A produktiv felhasznédlds esetén a Python utasitdsainkat
fajlokban (modulokban) helyezzik el és azokat hajtatjuk végre a Python értelmezével. A
megoldandé feladatot kisebb részekre bonthatjuk fliggvények illetve osztalyok segitségével,
a megolddas sordn eldgazé és ciklus utasitdsokat hasznalunk. A programok készitése el6tt ki
kell emelni a Python egy sajatossagat, a Python programokban a kéd blokkokat a sor elején
taldlhaté székozokkel jeldljik. Mas nyelvekben a blokk elejét és végét jeldlik meg, példaul '{'
és '}' zardjelekkel. A nyelv ezen tulajdonsdga kikényszeriti a konnyen olvashaté kéd
készitését, mésik oldalon nagyobb figyelmet igényel a sorok irdsdnal. A sz6kéz és tabulator
karaktereket nem lehet keverni, a négy székézds tagolds ajanlott. Osszetettebb programok
esetén valamilyen fejleszt6 kornyezetet érdemes haszndlni, ahol a hibdkat hatékonyabban
lokalizdlhatjuk. Ezek ko6zll az egyszerlien kezelheté IDLE3, melyet a Pythonnal egydtt
fejlesztenek és teljes egészében Python nyelven irédott. Szamos tovabbi nyilt forrdskédu és
fizet6s integralt fejlesztéi koérnyezet (IDE) létezik (PyCharm, Eric, stb.). A kovetkezékben
bemutatott példdk beviteléhez egy egyszerl szovegszerkeszté (Notepad, gedit) is megfeleld,
de célszer(i inkdbb olyat valasztani, mely a forrdskéd kilonb6z6 elemeit kiszinezi (ilyen
példaul a Notepad++, vim, Idle). igy kénnyebben olvashaté a kéd és észrevehetjiik a
gépelési hibakat.

Készitsilk el els§ programunkat, mely az elsé 100 egész szdm Osszegét szamitja ki
(szdmlalassal vezérelt ciklus). Nyissunk egy Uj fajlt a kedvenc szbvegszerkeszténkben (pl.
vim, nedit (Linux), Notepad++, Jegyzettémb (Windows)) vagy az idle kdrnyezetben és vigylk
be a kdvetkezd kddot (sum.py):

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: UTF-8 -*-
""" elsd Python programom
1 - 100 k6zotti egész szamok Osszege

s =0

for i in range(1,101): # a kettdspont jelzi a blokk elejét
s += 1

print(s) # ez a ciklus vége

Az elsé két sorban két specialis megjegyzés talalhatd. Az els6 sor a Linux buroknak szdl, ha
futtathatéva tesszik a fajlt (chmod +x sum.py), akkor elegend6 a fajl nevét megadni a
parancssorban (pl. ha az aktudlis konyvtarban taldlhaté a programunk ./sum.py, lasd a
kovetkez6kben). A masodik sor a fajlban haszndlt karakterkédoldas adja meg, meg kell
adnunk, ha ékezetes bet(iket hasznalunk a kommentekben.



Harom dupla vagy szimpla aposztéffal tobb sorra kiterjed6 megjegyzést kezdhetiink, melyet
harom aposztréffal zarhatunk le. Az ilyen megjegyzésekbdl automatizaltan generalhatunk
fejleszt6i dokumentaciét illetve a help Python fliggvény a modul vagy a fuggvény elején
elhelyezett ilyen megjegyzés tartalmat irja vissza. A programot sum.py névvel mentsik ki a
hattértaroléra. A programunkat (modulunkat) futtathatjuk a Python értelmez8bdél (a Pythont
abbdl a kényvtarbdl inditsuk, ahova a sum.py fajlt mentettiik):

> python3
Python 3.8.2 (default, Apr 27 2020, 15:53:34)
[GCC 9.3.0] on linux

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> import sum
5050

>>> help(sum)
Help on module sum:

NAME
sum

DESCRIPTION
elsé Python programom
1 - 100 kozotti egész szamok oOsszege

A parancssorbdl kozvetlenil is futtathatjuk a programokat, altaldban ez a szokasos.

> python3 sum.py
5050

Ez utébbi valtozat lehetévé teszi, hogy mds szkriptekbe beépitsilk a programunkat. Vagy
futtathatéva téve a program fajlt, Linuxon igy is midkddhet.

> chmod +x sum.py # ez csak egyszer kell
> ./sum.py
5050

Médositsuk a programunkat, hogy a parancssorban megadhassuk az 6sszegzés fels§ hatarat.
Ehhez a sys modul argv listajat hasznalhatjuk. Az alabbi kédot a sum1.py fajlba mentsiik el.

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: UTF-8 -*-
""" elsé Python programom
1 - argv[1l] k6zotti egész szamok dsszege
from sys import argv
if len(argv) < 2:
print("usage: {} number".format(argv[0]))

exit(1l)

s =0

for i in range(1l,int(argv[1])+1): # a kettdspont jelzi a blokk elejét
s += 1

print(s) # ez a ciklus vége



> python3 suml.py 50
1275

Ez az elsé program nem mondhaté Pythonikusnak (Pythonic). Ez alatt azt értjik, hogy nem a
Python nyelv kindlta optimalis megoldéast valasztottuk (mert a for ciklust akartuk bemutatni).
A sum?2.py fajlba méar a Pythonikus megoldast irjuk:

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: UTF-8 -*-
""" elsé Python programom
1 - argv[1] k6zotti egész szamok Osszege
from sys import argv
if len(argv) < 2:
print("usage: {} number".format(argv[0]))
exit (1)
print(sum(range(1l, int(argv[1])+1)))

Ha lehetséges keriljik el a ciklusokat vagy helyettesitsiik lista feldolgozassal. igy
hatékonyabb lesz a kédunk.

Note

Mi torténne, ha nem egész szadmot adndnk meg a parancssorban? Prébalja ki!

Tovdabbi algoritmus szerkezeteket is biztosit a Python. A programozas sordn a for ciklus
mellet while ciklust is hasznalhatunk (feltétellel vezérelt), a ciklusok végrehajtasat a continue
és break utasitdsokkal befolydsolhatjuk. Egy specidlis utasitds a pass, mely nem csindl
semmit, helykit6ltésre hasznalhatd. A dontéseknél az if elif else utasitast haszndlhatjuk. Lasd
a tovabbi példakban

Szovegfajlok kezelését is egyszerlien megoldhatjuk Pythonban. Mintaként készitsiink egy
programot, mely a parancssorban megadott szovegfajlbdl kivalasztja szintén a
parancssorban megadott szét tartalmazé sorokat (grep.py).

#!/usr/bin/env python3

# -*- coding: UTF-8 -*-

""" adott szoveget tartalmazdé sorok kiirdsa egy fajlbol """

from os import path # file létezik-hez
from sys import argv # paraméterekhez

if len(argv) < 3:
print("Usage: {} <fdjl> <keresett szoveg>".format(argv[0]))
exit(1)
if not path.exists(argv[1]):
print("{} fajlt nem talalom".argv[1l])
exit(2)

with open(argv[1l]) as f:
for line in f: # soronként olvasas
if line.find(argv[2]) >= 0:
print(line.strip('\n\r'))



A fenti kédban a standard os Python modult hasznaljuk a fajl I1étezésének ellenbrzésére. Az os
modul szamos tovabbi lehetdséget tartalmaz. A with blokk egy jé példa a Pythonikus kédra. A
legtobb nyelven elészér megnyitjuk a input fajlt, feldolgozzuk a tartalmat és végil lezarjuk. A
with a blokk lezarasaval egyltt a fajlt is lezarja.

A find és strip figgvények a szbveglanc objektumhoz tartoznak. Az Osszes lehetéséget a
help(str) paranccsal nézheti meg. A line.strip("\n\r') leveszi a Kkiirdas el6tt a sorvég
karaktereket, melyeket a beolvasott sor tartalmaz.

Note

A kilonbdz8 operéaciés rendszerek eltéré sorvég jeleket hasznalnak. Linux: \n,
Windows: rn, OSX: r. a fenti kdéd minden operaciés rendszeren helyesen muikadik.

Sajat fliggvényeket definidlhatunk a def kulcsszéval. A fliggvényeknek nem kotelezé értéket
visszaadniuk. A visszaadott érték Osszetett adatszerkezet is lehet, példaul lista vagy szétar
is. Néhdny egyszer( figgvény (a func.py fajlba irjuk be a kdvetkezbket):

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: UTF-8 -*-
from math import (sqrt, prod)

def celsius(fahrenheit=0):
"celsius to fahrenheit conversion"
return (fahrenheit - 32) * 5.0 / 9.0

def root(a, b, c):
"roots of a quadratic equation"
d =Db**2 - 4 * 3 * ¢
if d == 0:
return -b / 2.0 / a
elif d > 0:
return ((-b + sqrt(d)) / 2.0 / a, (-b - sqrt(d)) / 2.0 / a)
else:
pass # complex roots solved later
return None

def f(n):
"factorial calculation with while"
f=1
while n > 0:
f *=n
n -=1
return f

def fact(n):
"factorial calculation with for"

f=1

for i in range(1l, n+l):
f *=1i

return f

def factor(n):
"recursive faktorial calculation"



if n <= 1:
return 1
return n * factorial(n-1)

def factorial(n):
""" pythonikus megoldéds 3.8+ verzidéban """
return prod(range(l, n+l))

A flggvény paraméterekhez adhatunk alapértelmezett értéket, ldsd fahrenheit paraméter a
celsius flggvényben. A fliggvények hivasandl a paraméterek értékét a definicié sorrendjében
adhatjuk meg vagy a paraméter nevének megaddsaval tetszéleges sorrendben (lasd az
aldbbi példakat).

A négy faktoridlis fliggvény implementacié6 numerikusan helyes megoldast add. A
programozasban, mint sok mas helyen tdbb jé6 megoldas készithetd ugyanarra a problémara.
Hatékonysadg szempontjdbdl a harmadik és negyedik megoldas jobb az el6zdeknél. A
harmadik, rekurziv figgvény nagyon nagy faktoridlis esetén a verem (stack) megtelése miatt
hibara fut.

> Python3
Python 3.8.2 (default, Apr 27 2020, 15:53:34)
[GCC 9.3.0] on linux

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> from func import (celsius, root, f, fact, factorial)
>>> celsius() # 0 fahrenheit

-17.77777777777778
>>> celsius(-20)
-28.88888888888889
>>> root(c=5, b=-2, a=2) # nincs valds gyok
>>> root(c=-5, b=-2, a=2)
(2.1583123951777, -1.1583123951777)
>>> celsius('alma') # nem szam paraméter
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
File "/home/siki/tutorials/hungarian/python/code/func.py", line 7, in celsius
return (fahrenheit - 32) * 5.0 / 9.0
TypeError: unsupported operand type(s) for -: 'str' and 'int'

Feladatok

* Prébaljuk meg az x2 - 3 x +5 = 0 egyenlet gydkeit kiszamitani (root(0, -3, 5))! irjuk 4t a
flUggvényt a try utasitas hasznalataval, hogy elker(ljik a hibalizenetet!

Prébaljuk kiszamitani a 1000! mindharom fliiggvényinkkel (f, fact, factorial)!

Melyik a legyorsabb a harom faktorialis figgvény kozil. Hasznalja a timeit modult!

Mi torténik, ha negativ paramétert adunk meg a faktoridlis fliggvénynek?

Készitslink fliggvényt a irdnysz6g szamitdsra (math.atan2)!

» Készitslink fliggvényt a DMS szdgek radianba atvaltasara!

Objektumok

A Python objektum orientdlt programozast a 2D-s pontok osztalyanak elkészitésén keresztil
mutatjuk be. A Python nyelvben minden osztdly (példdul a lista vagy a szétar is, de a
flUggvények is). Egy point2d.py nevd fajlban kezdjlk el az osztély kédjdnak elkészitését.



#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: UTF-8 -*-

class Point2D(object): # object a bazis osztaly
"t kettd dimenzids pontok osztdlya

def init (self, east = 0, north = 0): # init a konstruktor
""" pont inicializdlas

:param east: els6 koordinata
:param north: masodik koordinata

self.east = east # tagvdltozd létrehozasa
self.north = north

def abs(self):
""" helyvektor hossza (absoliut érték)
:returns: absolut érték

return (self.east**2 + self.north**2)**0.5

A class kulcsszéval kezdédik az Uj osztdly definicidja. A zaréjelben azokat az osztalyokat
sorolhatjuk fel, melyekbdl 6roklédéssel alkul ki az Uj osztdy (lasd az 6roklédés részt). Az
object osztaly a Python legelemibb osztalya ebbdl szarmazik az 6sszes tdbbi osztaly.

Az _init _ metdédus (az osztalyhoz tartozé fliggvény) feladata az osztaly példanyainak az
inicializalasa. Az osztaly egy példanyanak létrehozasa soran automatikusan meghivja a
Python.

A self valtoz6 az osztaly minden (nem statikus vagy osztaly) metdéddusdnak az elsé
paramétere és az objektum példanyt jelenti, ezen keresztil hivatkozhatunk az objektum
elemeire pl. self.east. A tobbsoros megjegyzés a sphinx programnak megfeleléen készilt,
hogy automatikusan lehessen dokumentaciét generdlni a kédbdl (a Python dokumentacidja is
igy késziil).

Prébdljuk ki a fenti kédunkat.

Python 3.8.2 (default, Apr 27 2020, 15:53:34)

[GCC 9.3.0] on linux

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> from point2d import Point2D

>>> p = Point2D() # példanyositas, 0, 0 pont
>>> pl = Point2D(5) #5, 0 pont

>>> p2 = Point2D(2, -2) # 2 — 2 pont

>>> print(p2.east) # tagvaltozd értéke

2

>>> print(p2.north)

-2

>>> p.abs()

0.0

>>> p2.abs()

2.8284271247461903

>>> print(p2)

<point2d.Point2D object at Ox7f0acll2lafO> # 7?2277272777°
>>> print(p2. dict )

{'east': 2, 'north': -2}

>>> print(p2. doc_ )

kett6 dimenzids pontok osztalya



>>> print(p2.abs. doc )

helyvektor hossza (absolut érték)
:returns: absollut érték

>>> help(Point2D)

Help on class Point2D in module point2d:

class Point2D(builtins.object)
| Point2D(east=0, north=0)
|

| ketté dimenzids pontok osztdlya

A print(p2) utasitds nem azt az eredményt adja amit szeretnénk. Az egyess osztalyokhoz
specialis flggvényeket definidlhatunk (mint pl. az __init ), ezek jellemzéje, hogy két
aldhlzas karakterrel kezdddik és végzddik a nevik. Az _init _ fuggvény funkcidéja hasonlé
mas objektum orientalt nyelven hasznalt konstruktorra, ez fut le a példdnyok létrehozésakor,
itt biztosithatjuk, hogy ne legyen inicializalatlan tagvaltozénk. A destruktort a _ del
filggvény implementéldsdval valdésithatjuk meg. A dinamikus tarfoglalds hidnydban a
Pythonban erre ritkdbban van sziikség.

A print utasitds az osztdly _ str  metddusat hivia meg. A fenti példdban ennek
alapértelmezett valtozatdnak eredményét ladthattuk az object osztalybdl (a példany tipusa és
a memodria cime).

# a Point2D osztaly kédjahoz adja hozza
def str (self):
""" Pont szoveglacca alakitdsa kiiratdshoz

:returns: a koordinatak szoveglancként

return "{:.3f}; {:.3f}".format(self.east, self.north)

> python3

Python 3.8.2 (default, Apr 27 2020, 15:53:34)

[GCC 9.3.0] on linux

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> from point2d import Point2D

>>> p2 = Point2D(2, -2)

>>> print(p2)

2.000; -2.000

Python nyelvben az osztdlyokhoz tovabbi specidlis flggvényekkel milveleteket is
definidlhatunk. A pontokat mint helyvektorokat is hasznalhatjuk, készitsiik el a helyvektorok
O0sszeadasat. Ez egy mlvelet felllbirdldsa lesz (operator overriding), ha két Point2D objektum
példény kdzé "+" jelet teszlink, akkor a Python az osztdly add  metddusat hivja meg.

# az alabbi kdédot a Point2D osztalyhoz adjuk hozza

def add (self, p):
"t Két pont dsszeaddsa
:param p: hozzaadandé pont
:returns: a két pont 06sszegébdl képzett Point2D példanyt

return Point2D(self.east + p.east, self.north + p.north)



Majd prébaljuk ki!

> python3

Python 3.8.2 (default, Apr 27 2020, 15:53:34)

[GCC 9.3.0] on linux

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> from point2d import Point2D

>>> pl = Point2D(1, -2)

>>> p2 = Point2D(4, 1)

>>> print(pl + p2)

5.000; -1.000

Osszezdartsdg, elzartsag

Az objektum orientdl programozasban az 0Osszezartsdag azt fejezi ki, hogy az osztaly
metddusai az osztaly véltozéit kozvetlenil elérhetik (a self véltozén keresztlil), nem kell
azokat a paraméter listdn atadni. Az elzartsdg azt jelenti, hogy az objektum példany
valtozdihoz kivilrdl nem lehet kdzvetlenil hozzaférni. Az elkészitett Point2D osztdlyunk az
objektum orientalt programozéas ezen fontos kivdnalmdénak, az elzdrtsdgnak nem tesz eleget.
A pont osztdly egy példdnydnak a koordinatdit kozvetlenll megvaltoztathatjuk, ez azzal a
kovetkezménnyel jarhat, hogy

* a példany tagvaltozéit az osztdly felhasznaldja egy programhibabdl kovetkezéen is
atirhatja

* a példany tagvaltozéit ellenérzés nélkil is felll lehet irni. palddul a koordinatdkat
szbveglancként adjuk meg, ami csak kés6bb vezet hibara

> python3
Python 3.8.2 (default, Apr 27 2020, 15:53:34)
[GCC 9.3.0] on linux
Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.
>>> from point2d import Point2D
>>> pl = Point2D(1, -2)
>>> print(pl)
>>> pl.east =
>>> print(pl)
5.000; -2.000
>>> pl.north = '122' # 1111011
>>> pl.abs()
Traceback (most recent call last):
File "<stdin>", line 1, in <module>
File "/home/siki/tutorials/hungarian/python/code/point2d.py", line 20, in abs
return (self.east**2 + self.north**2)**0.5
TypeError: unsupported operand type(s) for ** or pow(): 'str' and 'int'

5

Ennek kivédésére privat tagvaltozokat (" " karakterekkel kezd8dd név) vagy védett
(protected) tagvaltozdkat (" " karakterrel kezdd8ddé név) és getter/setter metddusokat
hasznalhatunk. irjuk &t az osztalyunkat, hogy csak egy-egy metdduson keresztiil lehessen
megvaltoztatni a tagvaltozokat. A privat tagvaltozdkat csak annak az osztalyhoz tartozé
metdédusok médosithatjak. A védett valtozékat az osztalyhoz tartozé metdédusok mellett az
osztalybdl oroklédéssel szarmaztatott osztalyok metddusai is mddosithatjak. A Python

osztalyok privat tagvaltozéinak neve két aldhlzas karakterrel kezdddik.

irjuk &t a Point2D osztalyt a tagvaltozdk eléréshez készitsiink killén metédusokat, melyekbe
ellenérzéseket is elhelyezhetlink. Ez az _ init és a tobbi metédus mébdositasat is
megkoveteli. Hasznaljunk privat tagvaltozédkat (point2d_1.py).



#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: UTF-8 -*-

class Point2D(object): # object a bazis osztdly
""" kettd dimenziés pontok osztdlya
def init (self, east = 0, north = 0): # 1init a konstruktor
""" pont inicializadlas

:param east: elsé koordinata
:param north: masodik koordinata
self.setEast(east)
self.setNorth(north)

def setEast(self, east):
""" elsé koordinata bedllitédsa
if type(east) in (int, float):
self. east = east

else:
raise Exception("hibds koordinata tipus")

def setNorth(self, north):
""" masodik koordinata beallitdasa """
if type(north) in (int, float):
self. north = north
else:
raise Exception("hibds koordinata tipus")

def getEast(self):
""" elsé koordinata lekérdezése """
return self. east

def getNorth(self):
""" mdsodik koordindta lekérdezése """
return self. north

def abs(self):
""" helyvektor hossza (absolut érték)
:returns: absolut érték

return (self. east**2 + self. north**2)**0.5

def _ str_ (self):
""" pont szévegldccd alakitdsa kiiratdshoz

:returns: a koordinatdk széveglancként

return "{:.3f}; {:.3f}".format(self. east, self. north)

def add_ (self, p):
""" Két pont O0sszeadasa
:param p: hozzdadanddé pont
:returns: a két pont 6sszegébll képzett Point2D példanyt

return Point2D(self. east + p.getEast(), self. north + p.getNorth())

Ebben a megoldasban a setter metdédusokat tovabbi vizsgdlatokkal egészithetjik ki, hogy
példdul az EOV koordindta tartomanyokat ellendrizzik. Az el6z6 megoldadshoz képest
védettebbek a tagvaltozék a véletlen moddositdstdl, a valtozé neve helyett mindenhol a
getter/setter fliggvényeket kell hivni, ami miatt tobbet kell gépelni.



Végul nézzilk meg azt a megoldast, mely lehetévé teszi a tagvaltozéra kdzvetlen hivatkozast
és a getter/setter metédusok kdzvetett hivasat. A Pythonban javasolt megoldas a @property
illetve a @név.setter dekorator hasznalata. A osztalyhoz hozzaadtunk még egy _abs
metddust, melyet az abs fliggvény hiv meg, ha a paramétere egy Point2D objektum
példanya.

Mivel ebbdl az osztalybdl kés6bb mas osztdly szeretnénk oroklédéssel szarmaztatni,
maddositsuk a privat tagvaltozdkat védett tagvaltozokka (dupla alahuzas helyett egy aldhlzas
legyen a név elején, point2d_2.py).

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: UTF-8 -*-

class Point2D(object): # object a bazis osztaly
""" kettd dimenzidés pontok osztdlya
def init (self, east = 0, north = 0): # 1init  a konstruktor
""" Pont inicializalas

:param east: els6 koordinata

:param north: mdsodik koordindta
self.east = east # setter implicit hivédsa
self.north = north

@property

def east(self):
""" elsé koordindta lekérdezése """
return self. east

@property

def north(self):
""" masodik koordinata lekérdezése """
return self. north

@east.setter
def east(self, east):
""" elsé koordindta beallitgsa """
if type(east) in (int, float):
self. east = east
else:
raise Exception("hibds koordinata tipus")

@north.setter
def north(self, north):
""" masodik koordindta beallitgsa """
if type(north) in (int, float):
self. north = north
else:
raise Exception("hibds koordinata tipus")

def abs(self):
""" helyvektor hossza (absolit érték)
:returns: absolut érték

return (self. east**2 + self. north**2)**Q.5



def abs (self):
nnn abS fuggvényhez nun
return self.abs()

def _ str_ (self):
""" Pont szévegldcca alakitdsa kiiratdshoz

:returns: a koordindtak széveglancként

return "{:.3f}; {:.3f}".format(self. east, self. north)

def add (self, p):
""" Két pont O6sszeaddsa
:param p: hozzdadandé pont
:returns: a két pont 0sszegébdl képzett Point2D példanyt

return Point2D(self. east + p.east, self. north + p.north)

A @property dekoratorral bevezetett lekérdez6 fiiggvénynek meg kell el6znie a kdédban a
@xxx.setter dekoratorral inditott metédust.

Oroklodés, tobbértelmiiség

Az O0roklédés segitségével mar létez6 osztalyok funkcionalitdsat bévithetjik ki, anélkil, hogy
a szUl6 osztaly kdédjan valtoztatndnk. Az Oroklédés bemutatdsara készitsink egy Point3D
osztalyt. A szarmaztatott osztdlyban a szll6 osztdly metddusait felllbirdlhatjuk sziikség
esetén, illetve Ujabb metdédusokat hozhatunk létre. A szarmaztatott osztaly orokli a szUl6
osztaly tagvaltozéit és Ujabb tagvéltozdékat definidlhatunk. Az objektumorientdlt
programozasban a tobbértelmliség azt is jelenti, hogy tobb ugyanolyan nevil fliggvényt
hozhatunk létre eltéré paraméterlistdval (a paraméterek tipusa vagy szédma eltérd). Ezt a
Pythonban csak korldtozottan alkalmazhatjuk, mivel a fliggvények paramétereihez nem
adhatunk meg valtozé tipust. Az el6zd példaban az __abs _ flggvény egy példa. Ezt akkor
hivia meg a Python értelmezd, ha az abs fliggvény argumentuma egy Point2D tipusu valtozé,
de emellett egész vagy valds értékekkel is hasznalhatjuk (point3d.py).

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: UTF-8 -*-
from point2d 2 import Point2D

class Point3D(Point2D):
""" hdaromdimenzidés pontok osztalya

:param east: els6 koordindta
:param north: mdsodik koordinata
:param elev: magassdg

def init (self, east = 0, north = 0, elev = 0):
Point2D. init (self, east, north)
self.elev = elev

@property
def elev(self):
return self. elev

@elev.setter



def elev(self, elev):
if elev < 10000:
self. elev = elev
else:
raise ValueError('elev must be less than 10000')

def abs(self):
""" helyvektor hossza (absolut érték)
:returns: absolut érték

return (self. east**2 + self. north**2 + self. elev**2)**0.5

def abs (self):
nnn abS fuggvényhez nnn
return self.abs()

def _ str_ (self):
""" String representation of the 2D point

:returns: point coordinates as string (e.g. 5; 3)

return super(Point3D, self)

str_ () +"; {:.3f}".format(self. elev)

A Point3D osztaly __init__ metddusaban felhasznaljuk a bazis osztaly inizializalé6 metdédusat a
Point2D.__init__(self, east, north), mely csak a kelet és észak koordinatakat allitja be, utana
kiegészitjlk a magassag inicializalasaval (hasonléan jartunk el az _ str  metdédus esetén).
Nem duplikaltuk a kédot, mert ha a 2D-s pontok osztalyanak készitéje mddositja az osztalyat
az automatikusan kihat a szarmaztatott osztalyra. A kéd duplikaldsa esetén ez nem lenne
igaz.

A bdzis osztaly metddusait a szdrmaztatott osztaly o6rokli, igy nem kell a kelet és észak
koordinata setter/getter metédusait megismételni.

A Point3D osztdly __abs_* metdéddusa felilirja ebben az osztalyban az abszolit érték
szamitasat.
Probaljuk ki a haromdimenziés pontok osztalyat:

> python3 Python 3.8.2 (default, Jul 16 2020, 14:00:26) [GCC 9.3.0] on linux Type "help",
"copyright", "credits" or '"license" for more information. >>> from point3d import
Point3D >>> pl = Point3D(600000,200000,100) >>> print(pl) >>> print(pl.abs())
632455.53993937 >>> print(abs(pl)) 632455.53993937 >>> nprint(abs(-1)) #
tobbértelmlség az abs fliggvény a paramétereének megfeleld osztaly abs metddusat
hivia 1 >>> print(abs('abc')) # karakterlancokra nincs abszollt érték Traceback (most
recent call last): File "<stdin>", line 1, in <module> TypeError: bad operand type for
abs(): 'str'

Feladatok

» Készitse el a 3D pontok 6sszeadasat megvaldsité metddust.

* Szarmaztasson egy kor osztalyt a Point2D osztalybdl

Python térinformatikai alkalmazasa

Miel6tt egy programozdsi feladatot meg szeretnénk oldani érdemes kortlnézni az interneten,
hatha valaki mar mar készitett egy Python modult, mely segit a megoldasban. Az
aldbbiakban néhany térinformatikai példat mutatok be nyilt forrdskédd Python modulok
felhasznalasaval.



A legtébb Python bévitd modult a PyPi (https://pypi.org) oldalon talalhatjuk. Az itt talalhaté
modulokat a pip programmal telelpithetjik a parancssorbdl.

-- code:
> pip install csomag név

A példdkbn felhasznélt adatdllomanyok a http://www.agt.ome.hu/ftp/foss/mo.zip cimrél
letolthetdek.

OGR, ezdxf

Nézziink egy egyszerl példat. Oldjuk meg azt a feladatot, hogy egy shape fajl egyik
attribGtumabdl készitslink feliratot egy AutoCAD DXF féjlban, a felirat beszulréasi pontja legyen
a geometriai elem sulypontja felliletek esetén és az elsé pontja torvonal vagy pont elem
esetén. A shape f3jl olvasdsara az OGR konyvtarat hasznaljuk, mely vektoros térinformatikai
formatumok kezeléséhez készitettek. Az OGR a GDAL konyvtar része, a PyPi oldalrél a GDAL
modult kell telepitenie. A DXF fajl |étrehozdsara az ezdxf modult, hasznaljuk, mely szintén
megtalalhaté a PyPi oldalon (shp2dxftxt.py).

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: UTF-8 -*-
""" shp attributum atvitele DXF szdévegbe
pont tipusiu rétegnél a szdveg a pontba keriil
tértvonal rétegnél az els6 pontba
feliilet tipusu rétegnél a szdveg a centralisba keril
opcionadlisan megadhaté egy oszlop a széveg szdgével és egy szdéveg méret

from osgeo import ogr # shp olvasdshoz
import ezdxf # dxf irdshoz
from os import (path, unlink)

import sys

if len(sys.argv) < 4:
print("usage: {} <input shp> <output dxf> <txt column> [rotation column] [text height]".format(sys.argv[0]))
exit (1)
# input réteg
shpfile = sys.argv[1]
if not path.exists(shpfile):
print("Shape fajlt nem taldlom")
exit(2)
# input shape megnyitdsa
inDriver = ogr.GetDriverByName("ESRI Shapefile")
inDataSource = inDriver.Open(shpfile, 0)
inLayer = inDataSource.GetlLayer()
# output dxf file
dxffile = sys.argv[2]
dxf = ezdxf.new(dxfversion="'AC1015"') # AutoCAD R2000
if path.exists(dxffile):

unlink(dxffile)
modelSpace = dxf.modelspace()
col = sys.argv[3] # oszlopnév a felirathoz
rot = 0 # alapértelmezett szdvegirdny O fok

if len(sys.argv) > 4:
rotcol = sys.argv[4]
h =1 # alapértelmezett szdveg magassdg
if len(sys.argv) > 5:
h = float(sys.argv[5])
# térképi elemek feldolgozdsa
for feature in inLayer:
geom = feature.GetGeometryRef ()

if geom.GetGeometryName() == "POLYGON":
pp = geom.Centroid() # szO6veg a centralisba
p = (pp.GetX(), pp.GetY(), pp.GetZ())
else:

p = geom.GetPoint(0) # szoveg az els6 pontba
label = feature.GetField(col)
if len(sys.argv) > 4:
rot = feature.GetField(rotcol)
modelSpace.add text(label, \
dxfattribs={'height': h, 'rotation': rot}).set pos(p)
dxf.saveas (dxffile)


https://pypi.org
http://www.agt.bme.hu/ftp/foss/mo.zip

A fenti kddban a paraméterek atvétele, ellendrzése utan a réteg elemeit egyesével dolgozzuk
fel. A DXF fajlt a memaddiaban hozzuk létre és bévitjuk, majd a legvégén irjuk ki a megadott
fajlba.

A hasznalatra példak:

python3 shp2dxftxt.py varos.shp varosnev.dxf NEV
python3 shp2dxftxt.py folyo.shp folyonev.dxf NEV
python3 shp2dxftxt.py megye.shp megyenev.dxf Nev

Feladatok

* Alakitsa 4t a programot, hogy a DXF fajl Iétrehozasat is az OGR kényvtarral valdsitsa
meg

* Ellendrizze, hogy kilonb6zé kdédlapok esetén az ékezetes karakterek helyesen
kerllnek-e at a DXF-be, szlikség esetén mddositsa a kddot

GDAL

A GDAL konyvtar a raszteres térinformatikai adatok kezelését teszi lehetévé. A Matrat és a
BUkkot tartalmazé domborzatmodellbdli (TIF) készitslink kimutatdst egy megadott magassag
alatti terllet nagysagardél. A program elkészitéséhez a GDAL koOnyvtarat haszndljuk
(dtmarea.py).

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: UTF-8 -*-
from osgeo import gdal
from gdalconst import GA ReadOnly
import struct
from sys import argv

if len(argv) < 3:
print("Haszndlat: {} dtm tiff magassdg".format(argv[0]))
exit(1)
data = gdal.Open(argv[1l], GA ReadOnly) # DTM megnyitdsa
if data is None:
print("TIFF nyitdsi hiba")
exit(2)
try:
height = float(argv[2])
except ValueError:
print("Hibds magassag")

exit(3)
geotr = data.GetGeoTransform()
band = data.GetRasterBand(1) # elsé sav a képbdl
no data = band.GetNoDataValue() # nincs adat érték lekérdezése
fmt = "<" + ("f" * band.XSize) # formatum 1 sorhoz, 32 bit valéds
pixel area = abs(geotr[1l] * geotr[5]) # egy pixel terlilete
area = 0.0 # teriilet 6sszegzéshez
for y in range(band.YSize): # minden pixel sorra

scanline = band.ReadRaster(0, y, band.XSize, 1, band.XSize, 1, band.DataType)
values = struct.unpack(fmt, scanline) # magassdgok beolvasdsa és listavd alakitasa
for value in values:
if value < height and value != no_data:
area += pixel area
print(area)

Feladatok

 Alakitsa at a programot, hogy két magassdg kozé esd terliletet szadmoljon



« Alakitsa at a programot, hogy egy fliggvény szamitsa a tertletet

« Alakitsa at a programot, hogy az atlag magasségot szamitsa ki

Shapely

A Shapely modul segitségével a GEOS konyvtar funkcionalitasat érhetjik el. A GEOS C++
nyelven irt, geometriai szamitasok végrehajtasara készitett programkoényvtar. A PostGIS is a
GEOS-t hasznalja. Az alabbi példaban a varosok kéré 30 km-es Ovezetet készitiink egy U;j
rétegbe, a Shapely mellett a mar korabban hasznalt OGR modul segitségével olvassuk a
shape fajlokat (buffer.py).

#!/usr/bin/env python3
# -*- coding: UTF-8 -*-

from osgeo import ogr
import shapely.wkt
import os.path

shapefile = ogr.Open("varos.shp") # input pont shape
if shapefile is None:

print("Nem taldlom a varos.shp fajlt")

exit(1)
layer = shapefile.GetLayer(0)

driver = ogr.GetDriverByName("ESRI Shapefile")

outshp = "varosb.shp"

if os.path.exists(outshp): # létezd output térlése
driver.DeleteDataSource(outshp)

dstFile = driver.CreateDataSource("varosb.shp") # output shape létrehozasa

dstLayer = dstFile.CreatelLayer("layer", geom type=ogr.wkbPolygon)

field = ogr.FieldDefn("id", ogr.0FTInteger) # id mezd 1étrehozasa

dstLayer.CreateField(field)

for i in range(layer.GetFeatureCount()):

feature = layer.GetFeature(i) # pont az inputbédl

geometry = feature.GetGeometryRef ()

wkt = geometry.ExportTowkt() # atalakitds wkt formatumba

p = shapely.wkt.loads (wkt) # atalakitds shapely geometriaba
pb = p.buffer(30000) # 30 km buffer

wktb = shapely.wkt.dumps(pb) # export wkt-ba

feature = ogr.Feature(dstLayer.GetLayerDefn())
feature.SetGeometry(ogr.CreateGeometryFromWkt (wktb))
feature.SetField("id", i) # id
dstLayer.CreateFeature(feature)

dstFile.Destroy() # mentés és output lezdras

Feladatok

 Alakitsa at a programot, hogy a parancssorbdl kapja meg az input shape fajl nevét és az
Ovezet méretét

* Prébalja ki, hogy nem pont tipusu rétegre haszndalhaté-e a program



Internetes tartalom elérése

A Python urllib konyvtar segitségével a web szerverek szolgaltatasait elérhetjik. Egy példén
keresztll a tanszéki honlapon elérhet6 cm-es pontossagot biztositd ETRS89-EQOV atszamitasi
szolgaltatast hasznaljuk.

> python3

Python 3.8.2 (default, Jul 16 2020, 14:00:26)

[GCC 9.3.0] on linux

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> import urllib.request

>>> req = urllib.request.urlopen("http://www.agt.bme.hu/on_line/etrs2eov/etrs2eov.php?e=650000&n=240000&sfradio=single&format=TXT").read()
>>> print(req)

b'l 19.0474474 47.5039331\n"'

A fenti példaban HTTP GET tipusu kérést mutattunk be. Ha tébb adat atklldése sziikséges a
szerverhez, akkor a POST tipusl kérések célszer(ibbek. Az alabbi példaban a POST
adatkildést mutatjuk be.

> python3

Python 3.8.2 (default, Jul 16 2020, 14:00:26)

[GCC 9.3.0] on linux

Type "help", "copyright", "credits" or "license" for more information.

>>> import urllib.request

>>> import urllib.parse

>>> values = {'e': 650000, 'n': 240000, 'sfradio': 'single', 'format': 'TXT'}
>>> data = urllib.parse.urlencode(values).encode('ascii')

>>> req = urllib.request.Request("http://www.agt.bme.hu/on line/etrs2eov/etrs2eov.php, data)
>>> res = urllib.request.urlopen(req).read()
>>> res

b'l 19.0474474 47.5039331\n'

Feladatok

« irjon egy programot, mely a parancssorbdl beolvasott ETRS89 vagy EOV koordinatat a
masik koordinatarendszerbe szamit at

» Készitsen programot, mely egy szdvegfajlban tarolt pontokat szamit at a webes
szolgaltatassal

Kapcsolddas relacids adatbazishoz

Python nyelvbél szdmos relaciés adatbaziskezel6hoz kapcsolédhatunk. A Python DB API
segitségével olyan kdédot készithetlink, mely minimélis mértékben fligg csak a hasznalt
adatbaziskezel6tél. A DB APl moduljai objektumokat kindlnak a programozdéknak és nevik
altaldban a ,db” betlikkel végzdédik, pl. MySQLdb (MySQL), de psycop2 (PostgreSQL). A
megfelel6 adatbdziskezel6hoz tartoz6 DB APl modult telepitenlink kell a szdmitégéplinkre,
ezutdn a Python programunkba importalhatjuk a modult. A megfelel§ adatbaziskezel6hoz
tartozé6 DB APl modult telepitenlink kell a szdmitégéplinkre, ezutdn a Python programunkba
importalhatjuk a modult.

A PostgreSQL DB APl modult psycopg2-binary névvel taldljuk meg (tablelist.py).
> pip3 install psycopg2-binary

Az aldbbi mintapéldaban egy tabla tartalmat iratjuk ki.
# -*- coding: UTF-8 -*-

import psycopg2 as db  # PostgreSQL meghajté betéltése
from sys import argv



if len(argv) < 5:
print("Haszndlat: {} database user password table".format(argv[0]))

exit(1)

con = None # kapcsolat vdltozé inicializaldsa

try:
con = db.connect(database=argv[1l], user=argv[2], password=argv[3])
cur = con.cursor() # cursor a lekérdezéshez
cur.execute('SELECT * FROM {}'.format(argv4l]) # adatok lekérdezése
rec = cur.fetchone() # kovetkez6 sor a lekérdezésbil
while rec:

print(rec)
rec = cur.fetchone()
except db.DatabaseError as e:

print('Hiba: {}'.format(e)) # hibalizenet kiirdsa
exit(1)
finally:
if con: # kapcsolat lezardsa

con.close()

A Python programbél egy adatbazis kapcsolat objektumot kell létrehozni, majd ezen a
kapcsolaton keresztll SQL utasitdsokat hajthatunk végre az adatbédzison. Lekérdezésekhez
Ugynevezett cursor-t hasznalunk, melynek segitségével akar egyesével kaphatjuk meg és
dolgozhatjuk fel a lekérdezés eredményét. A kapcsolat objektum létrehozdsakor tobb
paramétert adhatunk meg, melyek tobbségére alapértelmezett érték is rendelkezésre all (itt

a gép: localhost és port: 5432 alapértelmezéseket hasznéltuk).
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